

# 首相頻換 國債達GDP2.3倍

# 日降評級

繼美國主權信評級遭標準普爾下調，觸發環球金融動盪後，另一國際評級機構穆迪昨日宣布，將日本長期主權信評級由「Aa2」下調一級至「Aa3」，是穆迪9年來首次下調日本國債評級，原因是日本過去5年頻繁更換首相，政府無法實施有效經濟政策，以及該國財政赤字及債務不斷增加至GDP的2.3倍。穆迪同時下調日本多家大銀行的評級，首相菅直人表示降級決定令人遺憾。

穆迪表示，日本政府將於本月底前，5年內選出第6任首相，人事變動頻密，對有效實施長期財政政策造成障礙。穆迪又表示，日本東部大地震及福島核災難亦影響日本從2009年全球衰退中復甦，令日本通縮狀況惡化，社會保障及稅制改革亦難上加難。

穆迪將日本主權評級展望定為「穩定」，該行副總裁伯恩解釋，原因是日本投資者傾向優先購買本國國債。他又表示，鑑於日本的經常帳盈餘狀況和持有大量海外資產，因此現時並不憂慮歐洲債務危機蔓延至日債市場。

## 大部分銀行 同遭降級

穆迪同時表示，鑑於日本主權信評級遭下調，因此決定一併下調大部分日本銀行評級，平均下調一級，理由是將來發生危機時，「日本政府提供支持的能力下降」。三菱東京日聯銀行及三井住友銀行評級由「Aa2」降至「Aa3」；瑞穗銀行由「Aa3」下調至「A1」。

今年5月31日，穆迪宣布將日本主權信評級列入下調觀察名單，指日本經濟增長前景衰退，國債達國內生產總值(GDP)兩倍，但政府仍無政策出台解決問題。

## 菅直人遺憾 野田拒評

菅直人對穆迪下調評級感到遺憾。下任首相候選人、財務大臣野田佳彥強調，日本債券信譽良好，對一家私人評級機構的決定不予置評。他說：「日本國債拍賣銷售平穩，顯示市場信心未有動搖。」

標準普爾月初將美國主權信評級由最高的「AAA」下調至「AA」，引發全球股市暴瀉，但投資者昨日對日本遭降級反應平靜，10年期國債利率昨午報1.02厘。日本股市昨跌1.07%，日經指數收報8,639點，逼近今年內低位。

穆迪於2002年下調日本評級至「A2」，此後先後3次上調其評級，最後一次升級為2009年5月由「Aa3」上調至「Aa2」。評級機構標準普爾及惠譽均將日本主權評級定為「AA-」，展望為「負面」。

■路透社/法新社/美聯社/彭博社/《每日電訊報》/共同社



穆迪宣布將日本國債評級從Aa2下調一級至Aa3，並召開記者會作出說明。



日本投資者傾向優先購買本國國債。資料圖片

# 港股虛怯 美股回軟

穆迪昨將日本信評級下調一級至Aa3，市場擔心歐洲各國降級行動陸續有來，亞洲股市盡皆疲弱，拖累恆指昨日大跌408.7點，跌幅2%，成為亞洲區最大跌幅。不過，歐美股市卻不受日本降級事件影響，歐洲三大股市收市均升逾1.5%，美股早段亦走高，中段則回軟。

隔夜美股大升敵不過日本被降評級，港股淡友繼續出手，在低開之後，恆指上午跌約160點，到下午三時歐洲開市，跌幅更擴大至逾420點。全日大市收報19,466點，跌408點或2%，成交額756億元。

## 金價跌穿1800美元

美國上月耐用品訂單按月增加4%，抵銷市場對日本信評級被調低的憂慮，美股昨日早段低開後一度反彈逾100點，但隨後再跌。道瓊斯工業平均指數中段報11,154點，跌22點；標準普爾500指數報1,160點，微跌2點；納斯達克綜合指數報2,432點，跌13點。歐洲股市中段升幅擴大，德國DAX指數收市升逾2%。

金價則大幅回落超過2%，跌至每盎司1,800美元以下，香港時間昨晚10時報1,794.09美元。

經濟師表示，數據顯示美國製造業未來數月有望從第2季低谷反彈。分析員奧黑爾指出，歐盟援助財困國家意見不一，穆迪調低日本評級，令市場瀰漫不安氣氛，但美國耐用品訂單數據比預期好，有助挽回投資者信心。

■法新社/路透社

# 日設7800億基金遏圓升值



日圓近期走勢

日本財務大臣野田佳彥(左圖)昨日宣布，政府將設立總額1,000億美元(約7,797億港元)緊急基金，以干預日圓升勢，協助日本企業把日圓資金轉換成外匯資產。然而，消息並未推低圓匯，日圓兌其他主要貨幣繼續上升，分析指這是由於日本企業對收購外國企業興趣不大所致。

野田佳彥昨早於臨時新聞發布會上表示，近期日圓在外匯市場呈現單向升值，日方將密切關注市場投機動向，必要時堅決採取任何有效措施，應對日圓升值。

他表示，措施包括設立1,000億美元「應對日圓升值緊急基金」，用作鼓勵日本中小企把持有的日圓資金轉換成外匯資產，加強併購海外企業和購買能源資產。這項為期一年的措施，將交由國營日本國際協力銀行(JIC)負責。

野田還表示，財務部會加強監管外匯市場，下月底前要求主要金融機構報告外匯交易部門持有的外匯持倉狀況。然而，市場對該消息不為所動，日圓兌美元持續向上。法國農業信貸銀行駐香港環球貨幣策略部主席米圖表示，除非日本企業突然對收購外企興趣大增，否則新措施的影響有限。大和資本外匯總經理龜岡表示，外匯市場龐大，日本政府僅靠這些措施，無法控制外匯市場走向。

■法新社/美聯社/彭博通訊社

# 「及時警告」下任首相？

日本主權信評級遭穆迪調降，未如標普調降美國評級般震撼，市場人士普遍認為，日本被降級屬預期之內，對日本債市影響極微。然而，穆迪此舉暴露了日本政壇缺乏危機感，有分析家指出，降級出現在執政民主黨預計下周選出新黨魁前，對日本政壇絕對是一個「及時的警告」。

東京SMBC Nikko債券及外匯策略師野地慎表示，穆迪一向關注日本政治不穩定的現狀，在這個時候調降評級是一件好事，他希望民主黨黨魁候選人能闡述其管理國家經濟和財政的中長期方案。

## 高盛料短評影響日本匯債

富國生命投資顧問株式會社總裁櫻井祐記表示，原先預料民主黨選出新黨魁後，日本才會遭降級，穆迪或認為日本財政將繼續惡化，故提早作出降級決定。日本著名企業伊藤忠商事資深經濟師丸山則表示，日本領袖沒有應對財赤

行動，降級決定並不突然。

高盛指消息對日本匯市及債市的衝擊只屬短暫性，全球最大債券基金太平洋投資基金也認為，降級長遠對債市影響微乎其微。英國《金融時報》指出，穆迪降級的舉不太可能影響到全球債務市場，因日本國債的95%由本國投資者持有，且他們相當了解本國的財政狀況，大舉拋售風險不大。標普今年較早時調降日本債務評級，當時日本債市反應也十分平淡。 ■共同社/英國《金融時報》

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com  
政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2011年8月  
25 星期四  
4897001360013  
大多多 幾陣雷暴  
多倫多七月廿一日 氣溫：26-30℃ 濕度：70-90%  
港字第22460 今日出紙5疊11張半 售6元

## 日股跌近震後低點

由於投資者擔心全球經濟前景，加上日圓匯率居高不下，日經指數昨日低收8,639點，跌93點或1.07%。市場原先對穆迪下調日本主權信評級的反應較為平淡，但隨後大型銀行也被降級，觸發投資者避險潮，加劇跌勢。

日股昨天早段受隔晚美股大升所帶動，日經指數一度收復8,800點關口，但升勢乏力，中段因亞洲外圍股市普遍下跌，日經指數急劇轉勢，一度低至8,620點，接近日本大地震後3月15日創下的8,605點的全年最低點。

穆迪下調日本評級後，日圓匯價曾稍為回落，但由於財相野田佳彥的匯市新措施未能令市場滿意，圓匯之後重上1美元兌76.64日圓水平。 ■共同社/法新社



日本國債評級被降，日經指數跌幅逾1%。法新社

## 格老：美無雙底衰退風險

美國聯儲局前主席格林斯潘日前表示，歐洲主權債務危機給美國經濟復甦帶來了不確定性，導致消費者削減支出、企業停止招聘，但他強調，美國經濟暫無雙底衰退的風險。

格林斯潘認為，當前全球各經濟體之間聯繫緊密，美國有約20%的出口商品銷往歐洲，歐洲經濟增速下滑對美國經濟自然會造成影響。他又說，歐元正在崩潰，歐洲銀行業因持有希臘等國債券而陷入困境。 ■新華社/《華爾街日報》

## 8月標指 13年最差

美國股市每逢8月表現例差，今年比過去數年猶有過之，經歷史上其中一個最差的8月份，標普500指數本月大跌10%，是自1998年以來的跌勢最急的8月份。

自1990年以來，標普500指數於7至9月的季度的表現最差，而今年8月的跌幅，更是亞洲金融風暴以來最大。當年標普指數一季便蒸發14.6%。

## 單月大跌10%

標普股票研究團隊首席投資策略師斯托瓦爾表示，現今市場趨勢符合「5月沽貨走人」的傳統投資智慧。標普指數前日收報1,162點，比今年最高位1,364點下跌15%；單月計亦跌10%。 ■美聯社

<p><b>要聞</b> 人民幣FDI 有望9月實施</p> <p>商務部發言人稱，跨境人民幣直接投資(人民幣FDI)的具體措施，現正廣泛公開徵求意見，爭取在9月實施。</p> <p>詳刊A2</p>	<p><b>要聞</b> 大使館施援 記者撤離利國</p> <p>被困的黎波里酒店6天的37名中外記者，包括5名中國記者，昨日分乘中國駐利比亞大使館及國際紅會的車輛安全離開。</p> <p>詳刊A4</p>	<p><b>要聞</b> 外傭居權案 9月底宣判</p> <p>外傭爭取居港權官司在高等法院審結，法官林文瀚在聽取雙方陳詞後，表示將於今年9月底作出書面判決。</p> <p>詳刊A6</p>	<p><b>要聞</b> 國壽遭洗倉 市值蒸197億</p> <p>受業績表現欠佳兼被大行唱淡，加上宣布大幅裁員9.35萬人，中國人壽H股昨日遭洗倉，市值蒸發197億元。</p> <p>詳刊A8</p>	<p><b>港聞</b> 富豪惹孽緣 恐嚇勒索億元</p> <p>億萬富豪X先生邂逅酒吧女公關惹來孽緣，雖付出千萬元，仍遭恐嚇要殺他全家再索逾億元，富豪為保命報警。</p> <p>詳刊A16</p>	<p><b>國際</b> 美東5.8級地震 職員逃室外</p> <p>美國東部發生逾百年罕見的5.8級強烈地震，華盛頓、紐約乃至加拿大等地均感震動，數以萬計職員逃到室外。</p> <p>詳刊A24</p>
--	---	---	---	---	--